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«ΟΙ εκλογές θα γίνουν οπωσδήποτε τον Απρίλιο». Αυτό τόνισε ο κ. Α. 
Παπανδρέου στην εισήγηση που έκανε στην 31η σύνοδο της Κεντρικής 
Επιτροπής του ΠΑΣΟΚ.

Ολόκληρο το κείμενο της εισήγησής του είναι το ακόλουθο:
Η σημερινή Κυβέρνηση κοινής αποδοχής ασφαλώς αποτελεί κάτι ασυ

νήθιστο και πρωτόγνωρο. Λίγες φορές έχει συμβεί στη χώρα μας.
Στις κρίσιμες περιστάσεις, οι πολιτικές ηγεσίες οφείλουν να πορεύονται 

με γνώμονα το εθνικό συμφέρον, το κοινωνικό όφελος και την ενίσχυση 
και αξιοπιστία των δημοκρατικών θεσμών.'

Η πρωτοβουλία μας την ύστατη στιγμή αποτελούσε μια ολοκληρωμένη 
πρόταση υπέρβασης ενός αδιεξόδου που η παράτασή του θα διαιώνιζε 
την πολιτική κρίση και την ακυβερνησία. Θα οδηγούσε σίγουρα την 
οικονομία σε κρίση, την κοινωνία σε αποδιοργάνωση, τους θεσμούς σε 
αμφισβήτηση. Ό λα αυτά θα έφερναν τη χώρα μας στα πρόθυρα μιας 
μεγάλης και πολύμορφης εθνικής κρίσης.

Σε τέτοιες στιγμές οι επιθυμητές αλλά μη εφικτές λύσεις υποχωρούν 
μπροστά στις απολύτως αναγκαίες επιλογές με βάση εθνικά, κοινωνικά 
και οικονομικά κριτήρια.

Η τελική απόφαση του ΠΑΣΟΚ για τη δημιουργία Κυβέρνησης κοινής 
αποδοχής ήταν και είναι μια απόφαση πολιτικής ευθύνης που ανταποκρί- 
νεται στις ανάγκες της χώρας και της κοινωνίας μας σ' αυτήν τη φάση.

Κατά συνέπεια, η συγκεκριμένη Κυβέρνηση με το συμφωνημένο και 
απόλυτα δεσμευτικό μίνιμουμ πρόγραμμά της και με το χρονικό της 
ορίζοντα, που είναι απόλυτα δεδομένος, είναι μια Λύση Εθνικής Ανά
γκης και Εθνικής Ευθύνης.

Αυτή η λύση δεν αποθήκευσε την αυτονομία της στρατηγικής και της 
πολιτικής πρότασης του ΠΑΣΟΚ Αντίθετα, με την υπέρβαση της κρίσης 
διαμορφώνει νέες συνθήκες για την ανάδειξη μιας Σύγχρονης Δημοκρατι
κής και Προοδευτικής Κυβέρνησης, που αποτέλεσε και αποτελεί τη βασι
κή μας επιλογή και δέσμευση. ■

ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΤΖΑΝΝΕΤΑΚΗ
Κυβέρνηση Δικομματική που από την αρχή προσδιόρισε τους στόχους 

της εναντίον του πολιτικού της αντιπάλου, δηλαδή του ΠΑΣΟΚ.
Το πρόγραμμά της ήταν «Κάθαρση», «Συμφιλίωση», «Αποκομματικο- 

ποίηση».
Τα έργα και οι ημέρες τής συγκυβέρνησης αποκάλυψαν μία διαφορετι

κή πραγματικότητα.
Στο όνομα της Συμφιλίωσης καλλιεργήθηκε ένα πνεύμα φανατισμού, 

μισαλλοδοξίας, νέου διχασμού.
Με πρόσχημα την Κάθαρση προωθήθηκε, η εκκαθά

ριση πολιτικών λογαριασμών.
Με πρόσχημα την αποκομματικοποίηση πραγματο

ποιήθηκε η οικοδόμηση κομματικού κράτους, για την 
παλινόρθωση της Δεξιάς.

Το λέω αυτό γιατί η οικουμενική, «σπάνιο είδος, 
σπάνιο φαινόμενο», περιορισμένο σε χρονική 
διάρκεια είναι κάτι εντελώς διαφορετικό, ποιοτικά 
διαφορετικό, από εκείνο που ζήσαμε, τη συγκυβέρνη
ση, την παρένθεση μερικών μηνών.

Η σημερινή κυβέρνηση σε καμιά περίπτωση δεν 
αποτελεί προέκταση του προηγούμενου σχήματος της 
συγκυβέρνησης, γιατί:

Λύση εθνικ

Το προεδρείο της χτεσινής συνόδου της Κ.Ε. του ΠΑΣΟΚ

Π Έχει την αποδοχή και την υποστήριξη όλων των 
κομμάτων.

□ Εμπνέει το σεβασμό όλων των πολιτών στην πολι
τική και τους θεσμούς και διασφαλίζει την καθο- 
λοκή κοινωνική συναίνεση.

□ Έχει ελάχιστο πρόγραμμα με συγκεκριμένες δε
σμεύσεις για την οικονομική και κοινωνική πολι

τική, καθώς και για την πορεία των εθνικών μας 
θεμάτων.

□ Έχει την ικανότητα και τη δυνατότητα να δίνει 
λύσεις με προοπτική και δεν προσωποποιεί το 
τέλμα και την ακυβερνησία.

0 Δημιουργεί τις προϋποθέσεις μίας πανεθνικής 
προσπάθειας για να αντιμετωπίσει η Ελλάδα και 

ο Ελληνισμός τις προκλήσεις τού μέλλοντος.

ΤΕΛΟΣ ΣΤΟ 15ΧΡΟΝΟ ΚΥΚΛΟ ΤΗΣ ΜΕΤΑΠΟ
ΛΙΤΕΥΣΗΣ ΚΛΕΙΝΕΙ Ο 15ΜΗΝΟΣ ΠΟΛΕΜΟΣ 

ΤΩΝ ΧΑΡΑΚΩΜΑΤΩΝ
Η διακυβέρνηση της χώρας κατά τη 2η 4ετία του 

ΠΑΣΟΚ σφραγίστηκε από την αδήριτη αναγκαιότητα 
του εκσυγχρονισμού. Παράλληλα λοιπόν, στα πλαίσια 
της μεγάλης Αλλαγής που οραματίζεται, με τη συνέ
χεια των αλλαγών και την προάσπιση των εθνικών 
δικαιωμάτων και συμφερόντων του ΠΑΣΟΚ ολοκλή
ρωνε το σχέδιο και τη στρατηγική του για το δημοκρα
τικό εκσυγχρονισμό.

Αυτή η στρατηγική απαιτούσε, όπως το βλέπαμε και 
τότε, ευρύτερες συναινέσεις στην κοινωνία και διεύ
ρυνση στην πολιτική και κομματική βάση της εξου
σίας. Είναι σαφές ότι ανεξάρτητα από την αριθμητική 
δύναμη στη Βουλή η Κυβέρνηση χρειαζόταν συνολικό 
σχέδιο με ευρύτερη κοινωνική αποδοχή και πολιτική 
υποστήριξη, που θα προέκυπτε βέβαια από προγραμ
ματικές συγκλίσεις από όμορου χώρου.

Είναι αλήθεια ότι κινηθήκαμε σ’ αυτή την κατεύ
θυνση και προσπαθήσαμε. Στην προσπάθειά μας αυτή 
είχαμε θετικά αποτελέσματα ως προς τις κοινωνικές 
συναινέσεις και μηδαμινά έως αρνητικά ως προς τις 
προγραμματικές συγκλίσεις με άλλες πολιτικές δυνά
μεις. Η άρνηση των άλλων δεν είναι βέβαια ίσως 
επαρκής δικαιολογία γιατί και στη δική μας πολιτική 
πρόταση υπήρξαν κενά, και ταλαντεύσεις.

Οι αρνητικές πλευρές της πολιτικής μας μαζί με 
ορισμένα λάθη μας στην τελευταία περίοδο, έδωσαν 
την ευκαιρία, τα προσχήματα και τη δυνατότητα στους 
αντιπάλους μας να αποδυθούν σε έναν μονομέτωπο 
αγώνα εναντίον μας. Να κηρύξουν έναν πόλεμο χαρα
κωμάτων, με στόχο την υπονόμευση και τη διάλυση

του ΠΑΣΟΚ μέσα από την πολιτική και ηθική ακύρω
ση του λόγου μας.

Στην τελευταία φάση αναπτύχθηκε από τη μεριά της 
τότε αντιπολίτευσης ένας πόλεμος φθοράς και λασπο
λογίας και σπίλωσης του ΠΑΣΟΚ από την ηγεσία της 
Δεξιάς. Σ’ αυτήν την πολιτική ενορχηστρώθηκε και η 
ηγεσία τού Συνασπισμού της Αριστεράς και της 
Προόδου.

Σ ' αυτό το χρονικό διάστημα αποθεώθηκε -  και θα 
χρησιμοποιήσω εδώ έναν όρο που δεν μου πάει αλλά 
πάει να καθιερωθεί -  ο «τακτικισμός» αυτών των 
ηγεσιών. Εγκαταλείφθηκαν οι ιδέες, οι στρατηγικές 
και τα προγράμματα για την πορεία της χώρας και της 
κοινωνίας. Έγιναν προσπάθειες να υποβαθμιστούν 
τα ζωτικά και κρίσιμα θέματα του Έθνους και του 
Ελληνισμού και να σβηστούν οι πραγματικές ιδεολο
γικές, πολιτικές και κοινωνικές αντιθέσεις.

Η πολιτική απάντηση του ελληνικού λαού στις δύο 
εκλογικές αναμετρήσεις προδιέγραψε το τέλος αυτής 
της εποχής.

Οι εκλογές του Ιουνίου έδωσαν για το ΠΑΣΟΚ ένα 
αποτέλεσμα με διττή σημασία. 'Ηταν μια ήττα, ως 
προς τον εκλογικό μας στόχο και το ποσοστό μας του 
'85. Ήταν όμως ταυτόχρονα μια δυναμική αφετηρία 
για τη νέα πορεία του ΠΑΣΟΚ και για νέους νικηφό
ρους αγώνες.

Οι εκλογές του Νοεμβρίου μετά από μια 3μηνη 
παρένθεση συγκυβέρνησης της Ν.Δ. με το ΣΥΝ, μιας 
παρένθεσης που στόχο μοναδικό σχεδόν είχε τη διάλυ
ση του ΠΑΣΟΚ, ήταν μια πολιτική και ηθική νίκη του 
ΠΑΣΟΚ.

Η λαϊκή ετυμηγορία έδωσε στο ΠΑΣΟΚ μια σαφή 
ανοδική πορεία, που κατατάσσει του ΠΑΣΟΚ στα 
μεγάλα σοσιαλιστικά κόμματα της Ευρώπης και μάλι
στα με τη μεγαλύτερη εκλογική και πολιτική απήχηση.

Κατέδειξε επίσης ότι το ΠΑΣΟΚ είναι ένα ανθεκτι
κό και ισχυρό δημοκρατικό και προοδευτικό ρεύμα με 
κοινωνικό δυναμισμό και πολιτική προοπτική. Δι
καιώθηκε έτσι απόλυτα μια βασική διαπίστωσή μας 
τον Ιούνιο, ότι είχαμε μια μάχη, όμως δεν είχαμε χάσει 
τον πόλεμο.

Το 41% διαμόρφωσε νέα δεδομένα, που ανέτρεψαν 
την ευκαιριακή ισορροπία της συγκυβέρνησης και δη
μιούργησαν μια νέα πραγματικότητα, μια νέα πολιτι
κή και κοινωνική δυναμική. Η διάταξη των πολιτικών 
δυνάμεων έδωσε και δίνει στο ΠΑΣΟΚ τη δυνατότητα 
να πρωταγωνιστήσει στις πολιτικές εξελίξεις και να 
έχει την πρωτοβουλία των κινήσεων. Έτσι τελείωσε 
για το ΠΑΣΟΚ η περίδος της αμυντικής τακτικής και 
συσπείρωσης και αρχίζει η νέα εποχή της επιθετικής 
στρατηγικής.

Η Ν.Δ. μπορεί να αύξησε τη δύναμή της εκμεταλ
λευόμενη το κλίμα της σκανδαλολογίας και την κομ
ματικοποίηση του κράτους, απέτυχε όμως για δεύτερη 
φορά να κατακτήσει το μοναδικό στρατηγικό στόχο 
της, την αυτοδυναμία και την εφαρμογή της φιλελεύ
θερης και εξαρτημένης πολιτικής.

Ο ΣΥΝ με τη λαθεμένη πολιτική τής ηγεσίας του που 
επεδίωκε αποκλειστικά την απομόνωση και τη φθορά 
του ΠΑΣΟΚ δοκιμάστηκε, κρίθηκε και ηττήθηκε. ■

Επισημαίνουμε ότι ο ελληνικός λαός με την ετυμηγο
ρία του και τον Ιούνιο και τον Νοέμβριο διαμόρφωσε 
μια σαφή δημοκρατική πλειοψηφία.

Σύμφωνα με αυτό το μήνυμα και αυτό το δεδομένο η

πρότασή μας για μια Σύγχρονη Δημοκρατική και 
Προοδευτική Κυβέρνηση είναι πάντα επίκαιρη και 
διατηρεί ακέραιη τη διαχρονική της αξία. Η λύση αυτή 
δεν προχώρησε αυτήν την περίοδο αν και ήταν εφικτή 
αν και ήταν η πρώτη προτεραιότητα του ΠΑΣΟΚ 
λόγω της εμπλοκής και της άρνησης της ηγεσίας τού 
ΣΥΝ.

Η δίνη της τελευταίας περιόδου, το παρατεταμένο 
πολιτικό αδιέξοδο και η ακυβερνησία προκάλεσαν 
σοβαρότατες επιπτώσεις σ' όλους τους τομείς και κυ
ρίως στην εθνική μας οικονομία.

Θα έχω την ευκαιρία αύριο να πω μερικά λόγια γι' 
αυτές τις συγκλονιστικές εξελίξεις. Θα ήθελα να θυμί
σω απλώς πως η Ελλάδα των οκτώ ετών του ΠΑΣΟΚ 
έπαιξε πρωταρχικό ρόλο σ' αυτόν το χώρο, πρόβλεψε 
τις εξελίξεις, είχε το θάρρος να πάει τα πρώτα βήματα 
και πραγματικά έχει το δικαίωμα να μιλάει με υπευθυ
νότητα για τις εξελίξεις και για το ρόλο ενός Κινήμα
τος σαν το δικό μας, στις εξελίξεις στον ευρωπαϊκό και 
παγκόσμιο χώρο. Και πρέπει εδώ να πω ότι δεν είναι η 
στιγμή που θα πρέπει να καταλογισθούν οι ευθύνες 
σχετικά με την οικονομία την οποία βρήκαμε -  ο 
ελληνικός λαός -  στις 5 Νοέμβρη. Ο ρόλος της παρέν
θεσης πολύ σημαντικός, αλλά δεν είναι η ώρα να 
εμπλακούμε σ' αυτήν τη συζήτηση.

Την ίδια χρονική περίοδο που στην Ελλάδα επικρα
τούσε η δίνη και ο πόλεμος των χαρακωμάτων, στην 
Ευρώπη και σ’ όλο τον κόσμο διαδραματίζονταν συ
γκλονιστικά γεγονότα, κοσμογονικές αλλαγές και συ
ναρπαστικές εξελίξεις ερήμην μας.

Το 1992 και το 2000 αποτελούν πρόκληση του σήμε
ρα γι' αυτήν τη χώρα γι’ αυτήν την κοινωνία.

Σήμερα οφείλουμε να πάρουμε με τόλμη και σχέδιο 
τις αποφάσεις μας και όχι με αμηχανία και μικροκομ- 
ματικές τακτικές τις αποστάσεις για τα μεγάλα προ
βλήματα της Ελλάδας και του Ελληνισμού.

Στην πιο κρίσιμη περίοδο, ενώ οι άλλες χώρες έβλε
παν και βάδιζαν προς τα μπρος η Ελλάδα καθηλώθη
κε. Χάθηκε πολύτιμος χρόνος που οφείλουμε να τον 
αναπληρώσουμε ταχύτατα. Σωρεύτηκαν προβλήματα 
εκρηκτικά, που οφείλουμε να λύσουμε στο μέτρο του 
δυνατού τώρα.

Τώρα είναι η ώρα τής υπέρβασης και της πανεθνικής 
προσπάθειας για να έρθει αύριο με σιγουριά μια σύγ
χρονη, δημοκρατική και προοδευτική πορεία.
ΠΩΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΡΟΤΑΣΗ ΜΑΣ (ΣΤΗ 2η ΔΙΕ
ΡΕΥΝΗΤΙΚΗ ΕΝΤΟΛΗ) ΓΙΑ ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΔΗΜΟ
ΚΡΑΤΙΚΗ ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΦΘΑ- 
ΣΑΜΕ ΣΤΗΝ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ - ΚΟΙΝΗΣ ΑΠΟ

ΔΟΧΗΣ
Θα μπορούσα να χρησιμοποιήσω χρόνο, μιλώντας' 

γύρω απ' τις τρεις εντολές και την τέταρτη φάση. Θα 
μπορούσα να σας ενημερώσω σχετικά, αλλά θεωρώ ότι 
σήμερα, αυτήν τη στιγμή είναι καλύτερο να προχωρή
σω στις βασικές μου προτάσεις και θέσεις λέγοντας 
τούτο μόνο, ότι πραγματικά η τελική απόφαση για τη 
λύση της οικουμενικής πάρθηκε την ύστατη στιγμή. 
Κάτω από προτάσεις και πρωτοβουλίες του Κινήμα
τος μας.
ΤΙ ΘΑ ΣΗΜΑΙΝΑΝ ΟΙ ΑΜΕΣΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ ΤΟ 

ΔΕΚΕΜΒΡΗ
Η πρωτοβουλία του ΠΑΣΟΚ για την υπέρβαση του 

αδιεξόδου απέτρεψε τις άμεσες εκλογές.
Σε άμεσες εκλογές το Δεκέμβριο οδηγούσε τόσο η

τακτική της Ν.Δ. όσο και οι διαδοχικές αρνήσεις της 
ηγεσίας του Συνασπισμού.

Όμως οι άμεσες εκλογές ανεξάρτητα από τις ευθύ
νες των κομμάτων θα είχαν τις ακόλουθες επιπτώσεις:

Πρώτο: Την παραπέρα όξυνση των συσσωρευμένων 
και ήδη εκρηκτικών οικονομικών προβλημάτων, την 
υπονόμευση της εθνικής οικονομίας, αλλά και των 
κοινωνικών και λαϊκών κατακτήσεων.

Δεύτερο: Τη συνέχιση της πολιτικής απουσίας της 
Ελλάδας από τις μάχες που δίνονται μέσα στα όργανα 
της Κοινότητας για την ολοκλήρωση της Ευρώπης, για 
τον εκσυγχρονισμό, για την ενιαία εσωτερική αγορά 
αλλά και για τον ενιαίο κοινωνικό χώρο.

Τρίτο: Την κατακραυγή της συντριπτικής πλειοψη- 
φίας των πολιτών, που θα εκφράζονταν με την άρνηση 
της συμμετοχής τους στις πολιτικές διαδικασίες, με 
σημαντική αποχή.

Τέταρτο: Την επανάληψη, ως πιθανότερου ενδεχό
μενου, του ίδιου ακριβώς.πολιτικού σκηνικού και 
κατά συνέπεια του ίδιου πολιτικού αδιέξοδου, που θα 
οδηγούσε, ίσως, τότε σε κάποια λύση οικουμενικής ή 
σε αλλεπάλληλες εκλογικές αναμετρήσεις.

Πέμπτο: Την κρίση αξιοπιστίας των πολιτών προς 
το σύνολο της πολιτικής ηγεσίας και την κρίση εμπι
στοσύνης τους προς τους θεσμούς του Δημοκρατικού 
Κοινοβουλευτικού Πολιτεύματος.

Έκτο: Τη δημιουργία κλίματος αβεβαιότητας και 
ανασφάλειας, που θα οδηγούσε σε αποδιάρθρωση της 
κοινωνικής συνοχής.

Έβδομο και πολύ σημαντικό: Την αδυναμία αντιμε
τώπισης των εθνικών μας προβλημάτων, που είναι 
υπαρκτά σήμερα πολύ περισσότερο από ό,τι ήταν 
χθες·

Ό πω ς προανέφερα η παράταση της ακυβερνησίας, 
οδηγούσε σε πολιτική, οικονομική και κοινωνική κρί
ση, δηλαδή έφερνε την Ελλάδα στα πρόθυρα της εθνι
κής κρίσης.

Γι' αυτό οι προτάσεις του ΠΑΣΟΚ είχαν τα εξής 
χαρακτηριστικά κοινά σημεία σε όλες τις φάσεις:

Πρώτο: Ισχυρή, ικανή και αποτελεσματική κυβέρ
νηση, που δίνει λύσεις.

Δεύτερο: Μακρά πνοή ή μακρότερη δυνατή 
διάρκεια.

Εδώ πρέπει αμέσως να πω ότι αυτό το θέμα της 
διάρκειας έχει λήξει, έχει λήξει με την απόφαση ότι 
εκλογές θα γίνουν οπωσδήποτε τον Απρίλη τού ερχό
μενου έτους. Η δική μου προσωπική θέση ήταν ότι, για 
την υπέρβαση αυτής της κρίσης χρειαζόταν περισσότε
ρος χρόνος. Όμως υπήρξε απόλυτη διαφωνία σ' αυτό 
ανάμεσά μας και τους δύο άλλους κομματικούς μηχα
νισμούς.

Αν θέλετε ίσως, θα έχουν τεθεί και ερωτήσεις, αύριο 
θα μπορέσω να είμαι πιο λεπτομερής σ' αυτό. Όμως 
θα πρέπει να τονίσω κάτι: σ' ό,τι αφορά το οικονομικά 
πρόγραμμα επιμείναμε και κατορθώσαμε να το βάλου
με σε βάση δωδεκάμηνη, να προγραμματίσουμε σε 
βάση δωδεκάμηνη άσχετα από το γεγονός ότι η οικου
μενική τελειώνει με εκλογές τον Απρίλιο.

Τρίτο: Ελάχιστο αλλά συγκεκριμένο και δεσμευτικό 
πρόγραμμα, που θα αντιμετωπίζει τα οξυμμένα οικο
νομικά και κοινωνικά προβλήματα και θα διασφαλίζει 
την εθνική προοπτική.

Τέταρτο: Προσπάθεια για συναίνεση των κομμά
των στην ανάδειξη του Προέδρου της Δημοκρατίας, 
την άνοιξη του 1990.

Πέμπτο: Ολοκλήρωση της απλής αναλογικής με την 
κατάργηση του' «συν ένα» ως προϋπόθεση για την 
ομαλοποίηση της πολιτικής-ζωής. Κι εδώ θα ήθελα να 
τονίσω επειδή λέγεται: μα τι έκανε η απλή αναλογική ή 
σχεδόν απλή αναλογική παρά να οδηγήσει σε αδιέξο
δο; Τώρα ποιοι έχουν τις ευθύνες γι' αυτά τα αδιέξοδα 
είναι ένα άλλο ερώτημα, αλλά πράγματι, έχω καταλή- 
ξει -  δεν ήμουν αρχικά σύμφωνος -  και εγώ στο συμπέ
ρασμα ότι, αν πάει κανείς με αναλογική καλύτερα να 
πάει με την αναλογική πλήρως, δηλαδή χωρίς το «συν 
ένα» η οποία θα αποδώσει κυβέρνηση.

Οι άμεσες εκλογές είναι σίγουρο ότι θα ανέτρεπαν 
ένα προς ένα όλα τα σημεία των προτάσεών μας καθώς 
και κάθε προοπτική για την εφαρμογή τους.

Η σημερινή λύση διασφαλίζει τα βασικά στοιχεία 
των προτάσεών μας. Πάνω από όλα όμως κρατάει 
ανοιχτούς τους ορίζοντες για την προώθηση και των 
υπόλοιπων στοιχείων αυτής της πρότασής μας. Δηλα
δή εν δυνάμει κατοχυρώνει και διευκολύνει τη δυνα
τότητα εφαρμογής της συνολικής μας πρότασης.

Η σημερινή λύση υπερβαίνει την κρίση, την αδιαλ
λαξία, τις αρνήσεις καθώς και τη συγκυριακή αδυνα
μία να στηριχτεί μια σύγχρονη, δημοκρατική και 
προοδευτική κυβέρνηση.

Αυτή η λύση μπορεί και πρέπει να αποτελέσει μια 
πρόκληση για:



ΟΥ ΠΑΣΟΚ κ. ΑΝΔΡΕΑ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ ΠΡΟΣ ΤΑ ΜΕΛΗ ΤΗΣ Κ.Ε.

ης αναγκης
Π Την ανανέωση του πολιτικού λόγου όλων των 

κομμάτων.

ΒΤην τήρηση των κανόνων του πολιτικού παιχνι
διού που δεν σημαίνει ούτε ιδεολογικό αφοπλι
σμό, ούτε πολιτικό παροπλισμό.

ΒΤην αποφασιστική αντιμετώπιση των φαινομέ
νων του λαϊκισμού και ελιτισμού, καθώς και τη 

συντεχνιακή νοοτροπία που ενδημούν στα κόμματα, 
στον Τύπο και την κοινωνία.

□ Την αναγόρευση των σημερινών πολιτικών και 
κοινωνικών αντιθέσεων ως προνομιακού χώρου 

αναμετρήσεων.
Ασφαλώς υπάρχει η ιστορική μνήμη για να φωτίζει 

όμως το μέλλον. Το δικαίωμα στη μνήμη είναι σεβα- 
στό, όχι όμως και η εμμονή στην άγονη παρελθοντο
λογία. Ιδιαίτερα οι νέες γενιές της πατρίδας μας που 
δεν έζησαν τις τραυματικές εμπειρίες τού παρελθό
ντος, διεκδικούν και θέλουν να δώσουν τη μάχη για το 
μέλλον του τόπου, μπροστά στις ευρωπαϊκές και πα
γκόσμιες προκλήσεις.

0 Πρέπει να δώσουμε τη μάχη των αξιών. Ο πολιτι
κός διάλογος, οι ιδεολογικές αναζητήσεις πρέπει 

να καθυποτάξουν και να παραμερίσουν τη συνθημα
τολογία.

Πρέπει να καταλάβουν όλοι σε όλα τα κόμματα και 
τις εκφράσεις τους, αυτό που έχει καταλάβει πια ο 
κάθε απλός πολίτης. Οι φανατισμοί, οι πολώσεις και η 
μισαλλοδοξία πρέπει να ανήκουν στο παρελθόν. Αυτό 
βεβαίως στο μέτρο που η συμπεριφορά και των άλλων 
κομμάτων σέβεται αυτή την αρχή. Δεν μπορεί μόνος 
σου να παίξεις αυτό το παιχνίδι, πρέπει να είναι κοινή 
η αναγνώριση της σημασίας της αποφυγής πόλωσης 
και μισαλλοδοξίας. Το μέλλον ανήκει στο διάλογο, 
στην πολιτική αντιπαράθεση, στην πρόταση, στο επι
χείρημα, στη δημιουργία.
Η ΕΠΙΤΥΧΙΑ ΤΟΥ ΜΙΝΙΜΟΥΜ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ
ΤΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙ
ΤΙΚΗΣ, ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΗ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΝΕΟΥΣ ΟΡΙ

ΖΟΝΤΕΣ
Επιμείναμε και θέσαμε ως πρωταρχικό όρο τη δια

μόρφωση κοινού συμφωνημένον, συγκεκριμένου και 
δεσμευτικού προγράμματος. Η εμπειρία άλλωστε της 
τρίμηνης κυβέρνησης του κ. Τζαννετάκη που προέβλε- 
πε το πάγωμα της κοινωνικής και οικονομικής ζωής 
του τόπου, κατέστησε τον όρο πρωταρχικό και απαρά
βατο.

Τρεις είναι οι βασικοί στόχοι αυτής της συμφωνίας:
Πρώτο: Σταθερότητα της οικονομίας, σταθερο

ποίησή της, με την αντιμετώπιση των κρίσιμων οξυμ- 
μένων οικονομικών θεμάτων και κυρίως του ελλείμμα
τος του Δημόσιου Τομέα.

Εδώ θα έπρεπε να τονίσω ότι όταν μιλούμε για 
αντιμετώπιση του ελλείμματος του Δημόσιου Τομέα 
μιλάμε για κάτι που το ΠΑΣΟΚ είχε προγραμματίσει 
για την τρίτη τετραετία του, η οποία όμως αντιμετώπι
ση θα αφορούσε ολόκληρη την τετραετία. Δεν γίνεται 
«εν μία νυκτί».

Δεύτερο: Ταυτόχρονη προσπάθεια για ανοδική 
αναπτυξιακή πορεία και παραγωγική αναδιάρθρωση. 
Αυτό που λέμε εκσυγχρονισμό.

Τρίτο: Προστασία του εισοδήματος των εργαζομέ
νων και των κοινωνικών κατακτήσεων.

Οι στόχοι αυτοί είναι παράλληλοι, εφικτοί και ο 
ένας υποβοηθεί τον άλλο. Τα μέτρα πολιτικής έχουν 
αποφασισθεί να είναι ανεξάρτητα από την κυβερνητι
κή θητεία, χρονικού ορίζοντα τουλάχιστον ενός 
χρόνου.

Το πρόγραμμα αυτό θα διέφερε ελάχιστα ακόμα και 
στην περίπτωση που θα αντιμετωπίζαμε ως ΠΑΣΟΚ, 
αυτοδύναμα τη λύση αυτών των προβλημάτων.

Τα μέτρα που συμφωνήθηκαν για την υλοποίηση του 
προγράμματος έχουν ως πρωταρχικό στοιχείο: -  το 
διάλογο με τους εργαζόμενους και τις άλλες παραγω
γικές τάξεις καθώς και τη συμμετοχή των πολιτών -  
την ειλικρίνεια και την αποφυγή της κινδυνολογίας 
και της ωραιοποίησης για την οικονομία. Πρέπει να 
πω ότι η κινδυνολογία που ασκήθηκε πολλούς μήνες 
τώρα έχει άμεση σχέση με την έκταση των οικονομικών 
προβλημάτων που αντιμετωπίζουμε σήμερα. Επιβάλ
λεται επίσης κοινωνικός διάλογος ανάμεσα στους κοι
νωνικούς εταίρους και αντιπάλους. Η αποκατάσταση 
του κλίματος εμπιστοσύνης στην Εθνική Οικονομία 
αποτελεί την πρώτη προτεραιότητα για την ανόρθωσή 
της.

Στο μέλλον η πρόταση του δημοκρατικού εκσυγχρο
νισμού θα αποτρέψει να πέσει στις πλάτες των λαϊκών 
τάξεων το κόστος του εκσυγχρονισμού. Τώρα με το 
πρόγραμμα αυτό αποτρέπουμε να πέσει το κόστος της 
διαχείρισης της κρίσης στις πλάτες των εργαζομένων

Α. Τσοχατζόπουλος, Γ. Γεννήματος στο προεδρείο

και να γίνει υπέρβαση του αδιεξόδου με υπονόμευση 
και περικοπή του Κράτους Πρόνοιας.

Το πρόγραμμα αυτό ακόμα αποτρέπει τη στασιμό
τητα και το τέλμα τού μη εκσυγχρονισμού και του 
κόστους που θα πλήρωναν τώρα αλλά και για πολλές 
δεκαετίες η οικονομία, η ανάπτυξη και οι ίδιοι οι 
πολίτες.

Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΑΥΤΟΝΟΜΙΑ ΤΟΥ ΠΑΣΟΚ ΚΑΙ Η 
ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΜΑΣ

Εμείς: Και αναφέρομαι τώρα στην αυτονομία του 
ΠΑΣΟΚ και την στρατηγική μας:

Π Θα τηρήσουμε με συνέπεια τις δεσμεύσεις μας, 
όπως αυτές έχουν διατυπωθεί στο ελάχιστο πρό
γραμμα της κυβέρνησης.

Θα ελέγξουμε αποφασιστικά, τόσο κατά την εξει- 
δίκευση όσο και κατά την υλοποίηση όλες τις 

πτυχές της κοινής συμφωνίας αποτρέποντας στρεβλώ
σεις που πιθανόν να επιχειρηθούν.

Θα εντείνουμε τους δεσμούς μας με την κοινωνία, 
το μαζικό κίνημα και τους θεσμούς, ώστε με τη 

θετική και δημιουργική δρομολόγηση και τα δικαιώ
ματα να διασφαλίζονται και οι κατακτήσεις να διευ
ρύνονται αλλά και οι υποχρεώσεις και οι ευθύνες να 
αναλαμβάνονται ταυτόχρονα από όλους τους πολίτες.

□ Συμμετέχουμε με ευθύνη στη διακυβέρνηση της 
χώρας με όλες μας τις δυνάμεις. Ταυτόχρονα 
ελέγχουμε το κυβερνητικό πρόγραμμα και όλους τους 

φορείς της εξουσίας. Προωθούμε επίσης όλες εκείνες 
τις προϋποθέσεις για τον ουσιαστικό έλεγχο και της 
κυβέρνησης και της εξουσίας από τους κοινωνικούς 
φορείς και τους πολίτες. Είναι σαφές ότι το ΠΑΣΟΚ 
δεν υποτάσσει και δεν υποθηκεύει την αυτόνομη 
στρατηγική του, την δική του πρόταση εξουσίας στο 
ελάχιστο συμφωνημένο πρόγραμμα της σημερινής κυ
βέρνησης.

ΒΚατά τη διάρκεια των εξειδικεύσεων και του 
ελέγχου τήρησης των συμφωνημένων, αλλά και 
του διαλόγου με τους κοινωνικούς φορείς θα διαφα

νούν και οι πραγματικές αντιθέσεις και οι δυνατότη
τες συγκλίσεων και προοπτικών με όλες τις σύγχρονες 
προοδευτικές και ανανεωτικές δυνάμεις που διαθέτει 
ο τόπος.

Η εμπειρία μας από την πεντάμηνη περίοδο της 
κρίσης, μας υποχρεώνει να μην εφησυχάζουμε. Η 

πολιτική αυτονομία του ΠΑΣΟΚ και σήμερα αλλά και 
προοπτικά προβάλλει ως η αξιόπιστη εγγύηση ότι μετά 
την υπέρβαση αυτής της συγκυρίας και της κρίσης, η 
διακυβέρνηση της χώρας θα οδηγηθεί σε σύγχρονη 
δημοκρατική και προοδευτική κατεύθυνση. Αυτή η 
στρατηγική δεν προϋποθέτει μόνο ολοκληρωμένο πρό
γραμμα του ΠΑΣΟΚ αλλά και αξιόπιστο διάλογο για 
προγραμματικές συγκλίσεις και μακρόπνοη συνεργα
σία με τις προοδευτικές, εκσυγχρονιστικές και ανα
νεωτικές δυνάμεις. Ακριβώς γι’ αυτό το λόγο η πρότα
ση που είχα απευθύνει πριν από τις εκλογές στην 
ηγεσία του Συνασπισμού για υπεύθυνο και φερέγγυο 
διάλογο, έχει μία ιδιαίτερη σημασία και σήμερα και 
πάντα. Είναι θέση μόνιμη.

Είναι μπροστά μας:
α) το Συνέδριο της ενότητας, της ανανέωσης και 

της προοπτικής του ΠΑΣΟΚ 
β) η συνέχεια και η ολοκλήρωση της προσπάθειας της 
Δημοκρατικής Συμπαράταξης. Δεν ήταν μία παρένθε
ση αλλά βασικός στόχος
γ) οι εκλογές ή εκείνες οι κινήσεις που θα τις αποτρέ

ψουν -  αλλά όπως έχω πει υπάρχει συμφωνημένο 
ανώτατο όριο, μέχρι την ολοκλήρωση του συμφωνημέ- 
νου προγράμματος.

ΣΥΝΕΔΡΙΟ
Βρισκόμαστε αναμφισβήτητα σε μία νέα πολιτική 

πραγματικότητα. Το ΠΑΣΟΚ την αντιμετωπίζει με 
ενότητα, θέληση και αισιοδοξία. Το σύνθημά μας, 
«μαζί στη νέα πορεία μέχρι την τελική νίκη» άρχισε 
εδώ και τώρα αρκετό καιρό, όχι μόνο να γίνεται συνεί
δηση αλλά και συγκεκριμένη πολιτική πράξη.

Το ΠΑΣΟΚ ασφαλώς, στο συνέδριό του μπορεί να 
επαναπροσδιορίσει στις νέες συνθήκες τη φυσιογνω
μία, τη στρατηγική και την πολιτική του.

Έ να δημοκρατικό συνέδριο ενότητας, αναγέννησης 
και ανασυγκρότησης οφείλει τους επόμενους μήνες να 
εξετάσει όλα αυτά τα ζητήματα και να πάρει τις ανα
γκαίες αποφάσεις. Φιλοδοξούμε να είναι ένα συνέ
δριο με προοπτική αντάξιο ενός σύγχρονου Δημοκρα
τικού και Σοσιαλιστικού Κινήματος με ευρωπαϊκό 
ορίζοντα. Και με πλήρη κατανόηση των κοσμογονικών 
εξελίξεων που λαμβάνουν χώρα μέρα με τη μέρα.

Το Κίνημα στις νέες σύγχρονες μάχες πρέπει να έχει 
σταθερές αρχές για τη δημοκρατική του συγκρότηση 
και λειτουργία αλλά και πολιτική ικανότητα με αποτε- 
λεσματικότητα και ευελιξία.

ΟΙ ΒΑΣΙΚΟΙ ΜΑΣ ΠΟΛΙΤΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ
Διανύουμε μία κρίσιμη πολιτική περίοδο, μπροστά 

μας υπάρχουν πολλές μάχες και αναμετρήσεις καθώς 
και οι επερχόμενες εκλογές. Οι βασικοί μας στόχοι 
είναι τρεις:

Πρώτο: Να διαμορφώσουμε και τους πολιτικούς 
όρους αλλά και τις οργανωτικές προϋποθέσεις και να 
αγωνιστούμε για τις καθημερινές νίκες καθώς και για 
τη νέα νίκη του ΠΑΣΟΚ.

Αυτές οι νίκες και αυτή η νίκη θα κατοχυρώνουν το 
Κίνημά μας σε ρεύμα πλειοψηφίας μέσα στον ελληνικό 
λαό, θα κρατούν ανοιχτούς τους ορίζοντες για τον 
δημοκρατικό εκσυγχρονισμό, τις θεσμικές μεταρρυθ
μίσεις, τις κοινωνικές αλλαγές καθώς και τον ανεξάρ
τητο προσανατολισμό της χώρας μας.

Δεύτερο: Να διασφαλίσουμε μία νικηφόρα πορεία 
της δημοκρατικής προοδευτικής παράταξης στο σύνο
λό της, με δυνατότητα συνεργασίας και προοπτική 
προγραμματικών συγκλίσεων, με δυνατότητα σταθε
ρών και βιώσιμων κυβερνητικών σχημάτων.

Τρίτο: Να αποτρέψουμε την παλινόρθωση της Δε
ξιάς με την αυταρχική, εξαρτημένη και αντιλαϊκή πο
λιτική της, που απειλεί να ανατρέψει με τον επαγγελ- 
λόμενο νεοφιλελευθερισμό, όλες τις λαϊκές κατακτή
σεις και την κατοχυρωμένη πορεία της ανεξαρτησίας 
μας. Το θατσερικό μοντέλο και ο νεοσυντηρητισμός 
εγκυμονεί τον κίνδυνο και της στασιμότητα και της 
οπισθοδρόμησης, σε μία εποχή που η χώρα μας οφείλει 
να αντιμετωπίσει θετικά με σχέδιο και προοπτική τις 
προκλήσεις του 1992.

ΟΙ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ ΜΑΣ ΣΗΜΕΡΑ
Ό λες οι επιλογές και οι πρωτοβουλίες μας αυτή την 

περίοδο είναι αλληλένδετες και υπηρετούν τις παρα
κάτω βασικές προτεραιότητες:

Πρώτο: Το σχεδιασμό και την εξειδίκευση του πολι
τικού μας λόγου και την παρουσία μας στη Βουλή, 
στους θεσμούς και σε όλους τους κοινωνικούς χώρους.

Δεύτερο: Την προετοιμασία και τον συγκεκριμένο 
προγραμματισμό του πολύπλευρου αγώνα μας μέχρι 
τις επόμενες εκλογές.

Τρίτο: Την ανασυγκρότηση, την αναγέννηση και
την ανανέωση του Κινήματος μας, τόσο στην πορεία 
προς τις πολύμορφες αναμετρήσεις όσο και στην 
προοπτική του Συνεδρίου.

_ ΓΤ αυτές τις τρεις προτεραιότητες θα υπάρξουν οι 
αναλυτικές μας θέσεις που θα δοθούν στη δημοσιότη
τα με τις αποφάσεις της Κ.Ε. για το Πρόγραμμα Δρά
σης και τους οργανωτικούς στόχους του ΠΑΣΟΚ.

ΟΙ ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΕΝΕΣ ΚΑΙ ΑΜΕΣΕΣ ΠΡΩΤΟ
ΒΟΥΛΙΕΣ ΜΑΣ

Με αυτές τις πρωτοβουλίες επιδιώκουμε:
Πρώτον: Την ανασύνταξη και τη συσπείρωση του 

ευρύτερου δημοκρατικού και σοσιαλιστικού χώρου. 
Αυτή η προσπάθεια μπορεί να προχωρήσει στα πλαί
σια της ΔΗΜΟΚΡΑΉΚΗΣ ΣΥΜΠΑΡΑΤΑΞΗΣ. Αυ
τή η προσπάθεια πρέπει να μη μείνει μια υπόθεση 
κορυφής αλλά να αγκαλιαστεί από τους πολίτες σε 
κάθε γωνιά της Ελλάδας και σε κάθε κοινωνικό χώρο.

Είμαστε βέβαιοι ότι, μέσα από έναν αξιόπιστο διά
λογο με φορείς, κινήσεις και πρόσωπα, μπορεί να 
δημιουργηθεί ένα αυτόνομο και κριτικό ρεύμα με συ- 
γκλίνουσα πορεία και σταθερό διαχρονικό πλαίσιο 
συνεργασίας και κοινής δράσης με το ΠΑΣΟΚ.

Πιστεύουμε ότι οι δυνάμεις αυτές, χωρίς να απεμπο
λούν την αυτονομία και την αυτοτέλειά τους, μπορούν 
να συμβάλουν, με την κριτική τους αλλά και την 
ενεργό συμμετοχή τους, σε αγώνες και σε προσπάθειες 
με κοινή προοπτική. Η σύγκλιση και η συμπόρευση 
αυτού του ρεύματος με το ΠΑΣΟΚ μπορεί να παίξει 
καταλυτικό ρόλο στη δημιουργία στέρεων προϋποθέ
σεων για μιά νικηφόρα προοπτική των δημοκρατικών 
και προοδευτικών δυνάμεων.

Βεβαίως όσοι θελήσουν να ενταχτούν στο Κίνημά 
μας είτε σήμερα είτε στην προοπτική του συνεδρίου 
είναι ευπρόσδεκτοι. Σε κάθε στιγμή είναι διασφαλι
σμένη η ισότιμη συμμετοχή τους στην οργάνωσή μας 
καθώς και η δυνατότητα ανάδειξής τους στα καθοδη- 
γητικά όργανα του Κινήματος.

Δεύτερο: Επιδιώκουμε τον επανακαθορισμό και 
την ανάπλαση των σχέσεων του ΠΑΣΟΚ με το Συνα
σπισμό και τις δυνάμεις της παραδοσιακής Αριστε- 
ράς, που μπορεί να ξεκινήσει με έναν αξιόπιστο και 
γόνιμο διάλογο και να αναφέρεται σε μια μακρόχρονη 
συνεργασία και αλληλεγγύη, μέσα από τις διαφορές 
και τις αντιθέσεις μας. Σήμερα οι συνθήκες ευνοούν 
αρκετά μια προσέγγιση του ΠΑΣΟΚ με το Συνασπι
σμό για την ανίχνευση των προγραμματικών μας συ
γκλίσεων, έτσι ώστε η πρόταση για μια Σύγχρονη 
Δημοκρατική και Προοδευτική Κυβέρνηση να μην 
είναι μόνον «ελκυστική», όπως ελέχθη, αλλά να γίνει 
και «ρεαλιστική». Να αποτελεί τη Μοναδική και τη 
σίγουρη Λύση.

Τρίτο: Επιδιώκουμε την αναζήτηση κοινών τόπων 
και συγκεκριμένων μορφών διαλόγου και κοινής δρά
σης με πρόσωπα και σχήματα που θέλουν και προω
θούν με αξιοπιστία τον εκσυγχρονισμό, τον εκδημο
κρατισμό και τις κοινωνικές μεταρρυθμίσεις. Και αυτή 
η προσπάθεια μπορεί να συμβάλει στην ουσιαστική 
διεύρυνση των ορίων της ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗΣ ΣΥ
ΜΠΑΡΑΤΑΞΗΣ.

Τέταρτο: Επιδιώκουμε το άνοιγμα ενός ουσιαστι
κού διαλόγου με φορείς, κινήσεις και πρόσωπα που 
παίζουν πρωταγωνιστικό ρόλο στο Οικολογικό και 
Εναλλακτικό Κίνημα καθώς και στα Κινήματα Κοινω
νικής Κριτικής και Κοινωνικής Ευαισθησίας και Αλ
ληλεγγύης.

Πέμπτο: Επιδιώκουμε την εξασφάλιση, χωρίς απο
κλεισμούς σταθερών σχέσεων και προνομιακών δε
σμών του ΠΑΣΟΚ με όλα τα Κόμματα και όλα τα 
ρεύματα και της Σοσιαλιστικής Διεθνούς και της Ευ- 
ρω-Αριστεράς όπως αυτή δυναμικά διαμορφώνεται 
και επεκτείνεται με κοσμογονικές αλλαγές σε όλη την 
Ευρώπη, Δυτική και Ανατολική, Βόρεια και Νότια. 
Αυτή βεβαίως η προτεραιότητα δεν πρέπει να αποσιω
πά αλλά αντιθέτως να ενισχύει και τις δυο άλλες 
πτυχές τής πολιτικής μας τόσο τη Βαλκανική όσο και 
τη Μεσογειακή.

Μιλώντας αύριο για λίγο πάλι θα αναφερθώ αναφέ
ρω πιο συγκεκριμένα στο ρόλο του ΠΑΣΟΚ σ’ αυτό το 
μεγάλο Κίνημα της Αλλαγής, της νέας Ευρώπης απ' 
τον Ατλαντικό ως τα Ουράλια, και της Ευρω-Αρι- 
στεράς.
Έκτο: Επιδιώκουμε την ενίσχυση του θεσμικού και 
του προγραμματικού χαρακτήρα του ΠΑΣΟΚ. Αυτό 
σημαίνει ότι το ΠΑΣΟΚ θα πρέπει να αποκτήσει 
σταθερές δομές και αντιστοιχίες με όλους τους Θε
σμούς, τους Οργανισμούς, τους Φορείς, με όλες τις 
εκφάνσεις της κοινωνικής ζωής για να μπορεί να επε
ξεργάζεται θέσεις και προγράμματα για όλα τα θέμα
τα. Αυτή η επιλογή σίγουρα διαφοροποιεί το μέχρι 
τώρα «ακτιβίστικο», όπως το λένε, μοντέλο μας και 
φιλοδοξεί να αναδείξει το ΠΑΣΟΚ σε Πολιτικό θε
σμό με συνέπεια, με συνοχή, με μακρά προοπτική.

Στις εκλογές του Νοέμβρη τονίσαμε πως το ΠΑΣΟΚ 
θα αποτελέσει τον κύριο άξονα και τον κορμό των 
εξελίξεων και αυτό συνέβη. Με αισιοδοξία προσβλέ
πουμε σε μια νέα νίκη του ΠΑΣΟΚ και σε μια μακρό
χρονη πορεία και συμβολή τού Κινήματος για τις 
μεγάλες αλλαγές και τον εκσυγχρονισμό που απαιτούν 
οι μεγάλες προκλήσεις της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης 
και των κοσμογονικών αλλαγών σε παγκόσμιο επί
πεδο.

Ναι!
Διεκδικούμε και πάλι τη νίκη, γιατί η νίκη του 

ΠΑΣΟΚ είναι εγγύηση για τη Σύγχρονη - Δημοκρατι
κή - Προοδευτική Εκσυγχρονιστική Κυβέρνηση που 
έχει τόση ανάγκη ο τόπος.


